
Scenariusz  2

Temat zajęć: Tworzenie zasad pracy z grupą

Czas zajęć: 45 minut

Cele:
- Sformułowanie zasad pracy i porozumiewania się, 

które będą obowiązywały w trakcie wszystkich zajęć.
- Rozwijanie współpracy i gotowości niesienia pomocy innym.

Metody:
- spotkanie w kręgu,
- dyskusja, „burza mózgów”,
- praca w zespołach,

Pomoce:
- duże arkusze papieru, pisaki,
- kolorowe cukierki,

Przebieg zajęć:

1. Spotkanie w kręgu.

Każdy uczestnik określa swoją gotowość do zajęć w skali od 1 do 10. Następnie 
przypominają po kolei swoje imiona dodając swoją cechę, która zaczyna się na pierwszą 
literę imienia.

2. Praca w zespołach – „burza mózgów”.

Grupa dzieli się na mniejsze zespoły, losując cukierki. Kolor papierka symbolizuje 
przynależność do danego zespołu. Na dużych arkuszach papieru zespoły zapisują swoje 
propozycje zasad, reguł, jakie ich zdaniem mogłyby obowiązywać w trakcie zajęć, mając 
na uwadze:

- Co buduje więzi między ludźmi?
- Co niszczy więzi między ludźmi?
- Co należy zrobić, aby poprawić atmosferą i zacieśnić więzi w grupie?

3. Dyskusja

Każdy zespół po kolei przedstawia na forum grupy swoje pomysły. Na dużym 
arkuszu papieru z napisem „KONTRAKT” wpisują te zasady, które ich zdaniem 
będą najbardziej korzystne podczas zajęć z grupą. Po zapisaniu punktów 
kontraktu, każdy uczestnik obrysowuje kontur swojej dłoni i wpisuje w nią swoje 
imię. Tym sposobem uczeń potwierdza zgodę na zawarcie umowy. Kontrakt 
zostaje zawieszony w pomieszczeniu na widocznym miejscu (zał. 1)
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4. Podsumowanie zajęć.

Siedząc w kręgu wszyscy uczestnicy zajęć, po kolei kończą zdanie: 
„Dzisiaj na zajęciach ważne dla mnie było to, że...”

Załącznik 1:

PROPOZYCJA KONTRAKTÓW

KONTRAKT 1:

a) Zachowujemy się spokojnie.
b) Mówimy po kolei.
c) Nie oceniamy innych, nie krytykujemy wszelkich zgłaszanych pomysłów.
d) Szanujemy opinię innych.
e) Współpracujemy w grupie.
f) Aktywnie uczestniczymy w zajęciach, nie przeszkadzamy.

KONTRAKT 2:

a) Nasz udział w zajęciach jest dobrowolny.
b) Nasze zaangażowanie się w zadania jest uzależnione od stopnia gotowości.
c) Każdy z nas ma prawo do wyrażania własnego zdania na podejmowany 

w czasie zajęć temat.
d) Nie obrażamy się, nie urażamy uczuć i godności innych, nie ośmieszamy się  

nawzajem.
e) Każdy z nas ma prawo powiedzieć „STOP”, gdy czuje, że jakieś pytanie 

narusza jego intymność.
f) Nie stosujemy ocen, ani żadnej innej formy oceniania.
g) Nie stosujemy przezwisk.
h) Nie mówimy o osobach nieobecnych na zajęciach.
i) Mówimy tylko w swoim imieniu.

Opracowała: Liliana Kosińska
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